

# 广东共青团权益工作 简报

2018 第 1 期

共青团广东省委权益与社会工作部编

2018 年 2 月 5 日

---

编者按：“共青团与人大代表、政协委员面对面”活动是 2008 年团中央联合全国人大、全国政协发起的一项全团性活动，“面对面”已成为代表和反映青少年普遍性诉求的重要工作载体。活动开展近 10 年来，省、市、县三级团委累计有省人大代表 120 名、省政协委员 110 名参加活动；市县两级共有 1000 多名人大代表和政协委员参加活动；全省各级累计提出议案（建议）、提案共计 530 件。围绕今年活动主题“拓宽新兴青年群体的社会参与渠道”，广东共青团在“两会”上小组讨论发言 4 次，共提交人大建议 1 份、政协提案 2 份，现将 2018 年“面对面”座谈会及青年发言情况编发通报如下。

# 2018年“共青团与人大代表、政协委员 面对面”活动情况通报

2008年以来，广东共青团紧扣省委省政府的中心工作，在省人大、省政协的指导下，在包括省民政厅在内的相关职能厅局的大力支持下，组织开展“面对面”活动，先后围绕“加强法律保护，保障青少年安全和身心健康”“健全青少年社会化服务体系”“促进青年创业，构建青年创业扶持体系”“支持城乡青年电商创业”等主题深入调研、提出建议、发出呼声，及时把青少年的利益诉求反映给党委、政府，为制定出台青少年相关政策提供有效的依据。据不完全统计，近10年来省、市、县三级团委分级开展“面对面”活动，累计有省人大代表120名、省政协委员110名参加活动；市县两级共有1000多名人大代表和政协委员参加活动；全省各级累计提出议案（建议）、提案共计530件。前期，团省委部署各地利用市县两会召开的契机，扎实开展“面对面”活动，全省各地开展了一系列主题鲜明、新式新颖的活动，深圳、东莞、佛山，湛江遂溪等地还通过网络直播等新媒体方式开展活动，很好地搭建了青少年与人大代表、政协委员之间的桥梁。

1月30日下午，广东省“共青团与人大代表、政协委员面对面”活动在12355广东省青少年综合服务平台举办，活动邀请省人大代表、政协委员及青年代表约40人参加，围绕“拓宽新兴青年群体的社会参与渠道”，重点就“扶持引导青年社会组织健康有序发展”和“构建青年社会组织专业人才培养体系”

等问题“面对面”探讨。省政协社法委专职副主任贺恒芳、省社会组织管理局局长庄侃、团省委副书记梁均达及省人大相关部门同志出席座谈。

“共青团与人大代表、政协委员面对面”是共青团参与社会主义协商民主的重要载体，也是制度化反映和表达青年利益诉求的主渠道。座谈会上，省社会组织团工委书记黄海云、广州市启创社会工作服务中心服务总监陈敏仪、蓝信封留守儿童关爱中心总干事周文华、广东省乐道公益助学促进会秘书长时华、深圳市点点青少年药物成瘾关爱中心主任周丽辉、中山大学社工教育与研究中心副教授雷杰、省委党校副教授陈晓运分别围绕各自领域参与社会治理的现状、原因及对策等方面分别做主题发言。

陈敏仪表示：青年社会组织通过承接政府购买服务，联合公检法司等跨界的部门，搭建青少年预防网络机制，为建设平安广东发挥青年社会组织应有的作用。

周文华认为：青年社会组织应聚焦留守儿童问题，有针对性地提供服务，为留守儿童情感补缺，帮助留守儿童摆脱孤独，建立亲社会行为。

时华表示：要推动乡村义务教育一体化发展，高度重视农村义务教育，让每个孩子都能享受公平且有质量的教育，坚持扶贫先扶志，在教育改革下重新寻找公益行动着力点。

雷杰认为：我省社工机构发展不平衡，粤东西北地区对社工机构的投入不足，建议政府加大对粤东西北地区青少年事务社工机构建设的支持力度，牵头整合珠三角地区社工机构的资

源跟粤东西北欠发达地区对接帮扶。

周丽辉呼吁：广东省应面向慢性复发性脑病特殊病人群体设立毒瘾预防专业，培养更多专业人才对病人进行专业的服务和支持，努力帮助他们康复，顺利回归和融入社会。

对此，现场的省人大代表和政协委员一一予以回应和交流，围绕青年社会组织培育、青年社会组织人才培养体系和加大政府购买服务等方面提出了具体建议。

省人大代表、省青联常委潘开广认为：在留住青年社会组织人才方面，青年社会组织可以探索企业管理的模式，完善优秀人才的薪酬制度，提高待遇；同时可以通过荣誉感激励、凝聚优秀人才。

省政协委员、省青联副主席、广东金方药业集团有限公司董事长刘宗杰表示：“两会”上，政协委员、共青团副书记张志华将“关于继续加大政府购买青少年事务社会工作服务力度的建议”提案提交审定，自己将协助推动提案落实。

省政协委员、省青联副主席、华南师范大学计算机学院副院长、教授赵淦森教授认为：青年社会组织可以利用大数据工具，将实务经验总结推广，实现青年社会组织工作效率最大化。

省政协委员、省青联常委、华南师范大学附属中学校长姚训琪建议：针对青年社会组织发展前景的问题，政府采取购买服务的方式，加大购买力度，引入专业社工机构，在校内开展学生心理咨询、素质拓展活动、托管服务等，共同解决学校、家长共同关心的学生托管问题。

省政协委员、省青联常委、北京市岳成（广州）律师事务

所主任王静巍律师认为：社会工作对于青少年服务领域有着非常重要的意义，政府机关或立法机关也非常重视，团省委在“两会”上提出了政府购买青少年社会工作服务的提案，作为政协新委员愿意为此作出应有的贡献。

省社会组织管理局局长庄侃认为：近年来，广东省社会组织保持稳步增长态势，青年社会组织已经成为参与基层社会治理的重要力量。青年社会组织要坚定政治信念，不断释放正能量，才是健康有序发展的社会组织。职能部门应积极协调，拓宽培养青年人才渠道，畅通青年群体的上升通道，打造社会组织青年发展的良好环境。

省政协社法委贺恒芳副主任表示：“面对面”是组织青年参与社会主义民主协商的重要平台，青年代表要借用这样的机会向政协委员反馈青年的需求，通过委员向党委政府反馈，促进政策落地。

最后，团省委副书记梁均达就青年社会组织的健康发展谈了三点体会。一是要强化思想引领。青年社会组织要坚持在党委政府的领导下积极开展党建团建，强化青年骨干人才的培养和吸纳，实现对青年社会组织的有序政治引领。二是要紧扣中心工作。青年社会组织开展工作任务要紧紧围绕中央和省委提出的重点领域，例如聚焦防范和化解重大风险、平安广东建设、乡村振兴和精准扶贫、教育扶贫、粤港澳大湾区建设、生态环保等，发挥自身优势，争取在基层社会治理中发挥更加突出、不可替代的作用。三是要发挥好桥梁纽带的作用。青年社会组织作为直接联系青少年的组织，直接掌握青少年需求，要积极向

人大代表、政协委员反映青少年情况，促进党委政府出台服务青少年政策；青年社会组织要向青少年宣传党委政府的好政策，让政策惠及更多青少年。这样才能更好地去服务整个广东社会经济发展的大局，为青少年的健康成长作出应有贡献。

抄送：团中央维护青少年权益部、团中央社会联络部  
省人大内司委、省政协社法委、省社会组织管理局  
团省委党组成员、各地级以上市团委